

# EL LIBRO DE

PERIÓDICO LIBERAL

Franqueo concertado

Año X

No se devuelven los originales

Cáceres 5 de Diciembre de 1916

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 479

## Regionalismo literario

Por lo que dejamos expuesto en el capítulo anterior vemos que no está demostrado exista en nuestra provincia un literato de altura; un escritor verdaderamente popular.

Esto no quiere decir que entre los citados no haya ningún literato auténtico; lo que quiere decir es que, si existe, no se ha mostrado todavía. Y ello consistirá en la tibieza del ambiente, obedecerá a la falta de estímulos, dependerá de la manoseada apatía, que es escepticismo; pero no tiene vuelta de hoja.

Lo que yo afirmo de un modo terminante es que si seleccionamos entre las producciones de los escritores citados, podemos hacer una soberbia Antología, un Florilegio magnífico que demuestre ante propios y extraños que en la provincia de Cáceres hay una Literatura; y ese Florilegio, esa Antología que anda ahora ignorada y dispersa, sería un libro fervido y educador; un breviario de la patria chica, una ejecutoria espiritual. Pero las páginas de ese libro seguirán disgregadas y llegarán a perderse por obra y gracia de la indiferencia y del menosprecio.

Hijos preclaros tiene la provincia nuestra que, fuera de ella, supieron honrarla. Tengo presente entre ellos a Fernando Pérez Bueno, que hace poco ganó una cátedra de la Universidad Central, y de quien conservamos un recuerdo amargo desde cuando tuvo la arrogante crueldad de decirnos que no debía nada a su tierra ni a sus paisanos y que se consideraba forastero en el pueblo que le vio nacer.

Tenemos presente al también profesor de la Universidad Central D. Eduardo Hernández Pacheco, un verdadero sabio conocido en todas las agrupaciones científicas de la Europa culta, un ilustre hombre de ciencia que vive ageno a todo lo que no sea su ciencia y su hogar. Y no podemos, sin caer en la insidia, olvidar a Marcelo Rivas Mateos, que ganó una cátedra en Santiago, otra en Barcelona y otra en Madrid. No podemos regatearle al Diputado por Torrejón de Ardoz lo que en su *cedula personal* es timbre de bien ganada gloria. Lo que él logró no es obra del azar sino del mérito sobresaliente y de la voluntad perseverante. Desde la hondura de mi insignificancia saludo al ilustre Dr. Rivas Mateos, a quien más adelante nos hemos de tropezar, fatalmente, necesariamente.

En este mismo plano, donde toda comparación sería necia, se hallan colocados: el Dr. Lorenzo Torremocha, que honra la cátedra de Fisiología de la Universidad sevillana; los Inspectores generales del brillante Cuerpo de Ingenieros de Caminos D. Alfredo Mateos y D. Narciso Martínez; el distinguido Ingeniero de Montes D. Manuel Grande de Vargas; el limo. Dr. Lázaro Senso, Obispo de Astorga, un sabio que es, además, un santo, orgullo de esta tierra; y Francisco Pereira, verdadero apóstol de la enseñanza, fundador del primer instituto para la educación de anormales que se ha conocido en España, cerebro potente y corazón gigante, de gigante ingenuo y bondadoso.

Por si esto fuera poco, hay entre los muros de Castra Cecilia, por esos pueblos de la región y por esas provincias de la Patria, una pléyade lucidísima de médicos, de maestros, de hombres que acabaron distintas carreras; hombres maduros que renunciaron a la lucha, hombres jóvenes que todavía no pudieron triunfar, pero que saben y valen, que son gala y prez de esta provincia en que nacieron. Si sólo anotáramos de entre estos a los que son dignos de mencionarse, haríamos una lista nada pequeña e incurriríamos en omisiones que no por ser involuntarias dejarían de ser injustas.

¿Quién como estos hijos preclaros...

tar el espíritu de ella en un sentido bienhechor, amando el esfuerzo y armonizando las voluntades? ¿Qué hacen en beneficio directo de su patria chica estos hombres?

Cuando pensamos en Pérez Bueno, sabio y elocuente, que nos flagela con su desdén; cuando pensamos en Rivas Mateos, ilustre y fuerte, que en vez de volar como un águila ó de zarpear como un león, araña como un gato; cuando nos acordamos de Diego María Crehuet, verbo arrebatador y atrayente, que se encasilla en el silencio; cuando pensamos en éstos y en otros esclarecidos paisanos nuestros, a quienes reverenciamos todos, el frío del desaliento nos acobarda.

Pero dejemos esto para más adelante.

El Foro tiene en la provincia una dignísima representación: D. Juan Muñoz Chaves, D. José Rosado, Aranguren, López, Herreros, Fontan, Ibarrola, Grande, Sánchez de la Rosa, Sánchez Breña, Leal, Belmonte, Muñoz Torres, Pérez Córdoba y otros varios que sobre su bien cimentada fama de juristas consultores, poseen la palabra que s ibyuga y el gesto de los verdaderos oradores; encontrándose entre éstos el actual Secretario de Sala del Tribunal Supremo, Diego María Crehuet, y otros que en la Judicatura figuran muy honrosamente.

La prensa en la provincia de Cáceres es fiel reflejo de su desdichada política.

Aquí los periódicos son portavoces de banderías; y más que esto, defensores de intereses creados y de personas que no se cuidan poco ni mucho del bien colectivo. Y conste que al hacer estas aseveraciones, que nadie libre de prejuicios puede dementir, yo salvo la honorabilidad de las personas.

El periodista profesional es desconocido entre nosotros. Los que aquí hacen los periódicos trabajan por amor al arte, por una pequeña gratificación, por hacer méritos para obtener una credencial ó por sostener varios sueldos que se pescaron a fuerza de saber hacerse cargo y de brujulear con la mar de «pupila».

Claro que esto no quiere decir, ni mucho menos, que los que por aquí periodiquen no sean personas bien intencionadas; lo que ocurre es que cada cual va a lo suyo y como lo de cada uno suele estar en contraposición con lo de los otros, de ahí que la labor de la prensa sólo sirva para embarullar y para extravíar la opinión, de suyo muy descarrilada.

Soy el primero en reconocer las excelentes prendas personales de todos y cada uno de los que por aquí podemos llamar *los chicos de la prensa*. Por cierto que no todos son hijos de la provincia, pero como paisanos los podemos considerar ya que aquí supieron crear afectos y, en el fondo, aman a esta tierra donde, algunos de ellos, vieron nacer a sus hijos.

Yo he de citar en primer término a D. Manuel Castillo, Director de «El Noticiero», Director del Instituto y autor del libro titulado *Las claves de virtuosas mujeres de la condesable Don Alvaro de Luna*. Yo he de citar al Sr. Castillo, de quien afirmo que es un hombre muy laborioso, dotado de una bondad realmente conmovedora. ¿Quién de los que por aquí periodiquen no se ha meido alguna vez con el Sr. Castillo? Yo me atrevo a asegurar que no lo ha dejado de hacer ni Félix Crespo. Si la persistencia en los ataques de que una persona es objeto da la medida del valer de esa persona, yo aseguro que D. Manuel Castillo es el hombre más importante de esta tierra.

D. Santiago Gaspar, virtuoso sacerdote y hombre de positivo talento, aunque no le supongo interesado en menudencias ni en politiquerías, es también periodista. Su intervención en «Diario de Cáceres» es inteligente y su más meritoria intervención en la «Revista de Guadalupe», es a más de muy respetable, brillante y provechosa bajo el punto de vista religioso. Con el Sr. Gaspar colaboran el nunca bien ponderado...

que es el verdadero periodista porque posee una rara habilidad y un raro talento.

Antonio Floriano, de quien sabemos que concluyó con extraordinario lucimiento la carrera de Filosofía y Letras, está al frente de «La Montaña» y con él comparten las diarias tareas el agudo y ático cronista Francisco Ramos Cadenas, Federico Reaño, Cipriano Campillo y una verdadera legión de colaboradores más ó menos espontáneos a quienes no tengo el honor de conocer.

Y si a los citados añadimos el nombre de Narciso Maderal, que posee un admirable instinto de periodista y el ya citado Félix Crespo, habremos concluido de contar, ya que los periódicos no diarios están redactados por personas en quienes no tiene aplicación lo de periodista, porque esta ocupación es para ellos cosa m y secundaria y les absorbe escaso tiempo.

Si miramos hacia Plasencia, el primero que se nos recuerda es el ilustre Dr. Polo Benito, que es una autoridad y un prestigio. El Dr. Polo Benito, con el galano cronista é inspirado poeta Manuel Ravilla Castán, fué el alma de aquel simpático «Regional» que, como pocas publicaciones extremeñas, tenía una orientación abnegada, no obstante su natural intransigencia en determinadas cuestiones.

En Plasencia también, trabaja Joaquín Rosado Munilla al frente de «El Liberal Extremeño», órgano del Sr. Esbry, y allí mismo, durante muchos años, redactó y sostuvo Mariano San José un semanario republicano y anticlerical.

En Trujillo, Julio Martínez Gala, va sacando adelante «La Opinión», que es un periódico muy sensato y muy bien escrito que revela una plausible intención que a ser alentada por los que pueden é imitada por el resto de la prensa de Extremadura alta, sería indudablemente provechosa y fecunda.

De todo lo cual sacamos en consecuencia que en nuestra provincia hay varias e imables publicaciones redactadas por muy apreciables individuos, pero no hay prensa. Es decir, no hay periódicos que recojan el sentir colectivo y lo expresen ante los Poderes de un modo desinteresado y ecuaníma. En nuestros periódicos sobra egoísmo y falta abnegación. Las verdades que nos ofrecen son amañadas con apasionamientos. Cuando preconizan algo útil, más que al interés de la región atienden a la particular conveniencia de aquel ó aquellos cuyos intereses defienden. Insidiosos en la censura y falaces en el panegírico, su carencia de sinceridad responde de lo negativo de su labor.

Peró... ya se va haciendo demasiado largo este artículo.

Hasta otro número, carísimo lector.

Juan Luis Cordero.

Desde Botija

## RAPIDA

Yo quisiera, lector, que ahora que tanto se habla de maestros y esonelas, hubieras venido á la mía en la noche del día en que fecho ésta croniqué la rápida.

Habieras visto á un pueblo que acudía á la Escuela á oír á un su hijo futuro director de inteligencias—eneminar las de sus oyentes al fin—xalso de la educación, y cómo aquel pueblo, silencioso y obediante, se desgranaba conceptos que pueden ser la salvación de la sociedad si ésta practica lo que se le enseña en el templo augusto de la Escuela.

Viéras allí á un conferenciante jover, esá un niño, y rter las enseñanzas que de sus profesores aprendió, y con la fé del convencido exponerlas.

Y verías allí al pu blo aplaudir á su hijo, engrandeciéndole con amor su obra.

Sr. B. tero, oca que puede estar satisfecho de su acción noble. Botija está contento de su hijo.

RUFINO BARRIGA.

## (BOSQUEJOS)

### ¡COSAS DE MUCHACHOS!

Hablemos de los niños

Los niños... No hay casa en que los haya, d nte no exista algún proble...

Los niños... No hay casa en que los haya, d nte no exista algún problema. ¡E. El del pan, el del trigo, e de los zapatos... me parece que todos son problemas de abrigo. Dnde felizmente no, porque el bolsillo se encuentra bien abrochado, el de la educación. ¡Que es también un problema!

Así, cada nuevoorro que viene al mundo, suele ser para sus papás un interrogación permanente. La boba de la madre sólo pregunta: ¿Cómo será? La reflexión del padre: ¿Qué será? Pero tantos para qué sirven los abuelos? Oídlos:—¡Pues qué ha de ser! Un niño bien precioso. Si es neur, infante... Si es mozo un príncipe. lo menos... Bajo estos sanos auspicios venimos todos al mundo: los reyes y los mendigos. No culpéis al destino si andando el tiempo, nos vuelve á todas la espalda es: felicidad venturosa con que aromó nuestra cuna el oráculo infalible de los abuelos...

Con dos años á la cola, ya va creciendo el rapaz endemando y travieso. Buenas ideas no tendrá, pero mimos y picardías... ¡Un diablillo condongo! Y claro ¿quién corrige á un diablillo?

Así pasan los días, y vienen las semanas y después, los meses... Ya el niño es mayorcito ¡Ya va á cumplir «Satanás» los cuatro años! Dos veces bien cobales, que no hay paz en el hogar, ni cachorro que esté en su sitio. Atude á su mamá, regaña con la criada, tira del rabo al gato y pone á secar sus botas sobre los ascuas del brasero... ¡Ni el tación ha quedado! A la escuela, á la escuela... dice el padre.

¿A la escuela? ¡Pobrecito! Y aquí tendrás ó Perico que va á la escuela... La primera tarde que fue, si que se burlaron de él los otros chiquillos. ¡Hubo hasta quien le echó saliva sobre el cogot! Bueno es el nene para aguantar sus bromas... Dos moricónes, un Urto y un recadito al profesor... Y se acabó la tragedia. Pero la camaradería viene pronto. ¡Uno de tantos! Y ya, metido en faena, pronto aprende dos ó tres sacos de diabluras públicas y privadas: las suyas clásicas y un celemin de aquellas que suelen ocurrirsele á cada uno de los demás muchachos.

A los tres meses de ir á clase, ya ni el señor maestro le da ni el Pter de las plumas, rompe el papel, tira de las orejas á los más débiles y hace gazzpichos enigmáticos en los interiores... El domine si que le corregiría fuerte, si no fuera... Si, si ¡pues no me le tienen consentido!

Los padres, entre tanto, muy orondos y satisfechos. Con aquel niño, no les escuce nada. ¡Claro! Pero sobre todo, tranquilidad. ¿Que el nene sale in ócil, que es travieso, que hace pirras poco móviles, ó se cae malos instint? ¡Ph! Casas de mu hach s. Y eso no es cuenta de los padres. ¡Porr eso está el profesor!

Pobres de espíritu... Por treinta reales al mes, queréis que os lleven hijos al ci lo. Ya os pesará algún día. Si no educáis á los niños en el hogar, tampoco habrá quien los eduque en la escuela.

Y siguen rodando los meses y los años. En la calle en donde vive el ch val, no hay portol tiempo, ni gato con cascabel, ni cristal seguro. Hasta los pob res perros del barrio han tomado la cosa á pecho y se han dado la consigna de no pasar por allí. ¡Una pena! Con lo que le querían... Si tardas un camino de ser un infierno entero. Y el mismo día en que el chiquelo rompe el pedradito un farol, se permite el cochazudo papá una cómica interrogante:

—¡El diablo del muchachol! ¿Cómo le educaremos?

No sé... ¡Mayorcito es ya! Tú verás. Y ¡ay, pobre Periquillo de mis pecados! Si no te enmiendas muy pronto, que no te enmend rís, viéndote estoy de cabeza en un colegio de padres jesuitas. ¡No tumbles! Allí aprenderás lo mismo que en la escuela...

## “El naufrago,”

Al poeta Trujillano Santiago S. Morán

Yo soy un naufrago en el mar de la existencia, mi vivir como una ois de pesar en el instante de morir...

Dando girones de mi vida voy á las zarzas del camino, y porque no me crean suicida vestido estoy de peregrino.

Arde en mi espíritu un volcán que nadie acierta á comprender... ¡como se rige por mi afán y no le quiero contener!

Yo solo quiero á su albedrío dar campo abierto á la ilusión sobre el coral del desvarío... ¡y que se ensanche el corazón!

Sobre mi frente llevo el día. Bajo mis pantos los abrojos que ahogaron toda mi alegría en los torrentes de mis ojos.

Sangran mis pies en el sendero donde mi espíritu no alcanza, no obstante ser tan altanero la dulce flor de la esperanza.

Signe á un dolor otro dolor, y hallo en mi brava juventud sólo la gloria en el amor y en el trabajo la virtud.

De la comedia de la vida he visto un actor era un jardín lleno de gente dolorida... ¡Sólo danzaba un arlequin!

Había en la danza un giro tal de versallesca conmoción; que como en fiesta saturnal se envenenaba el corazón.

Yo envenenado lo veía y me gozaba al verlo así... ¡legné á las heces en la orgía, llené mi copa y la bebí!

¡Ay! de la luz del pensamiento la oscura noche se hizo día; y una mi voz como un lamento que entre mis duelos se despeña.

Llora mi alma temerosa por mis pasiones, que se van como á la luz la mariposa hacia el imperio de Satán.

Y sin embargo yo sonrío con el dolor de la experiencia, ante la signa de este río que ya gastando mi existencia,

Si entre esos brazos las mujeres fueron matando mi energía, al desmoronar nuevos placeres ¿por qué extrañáis que me sonría?

¿No es un placer desconocido ver el espíritu moderno al despotismo conducido por sus errores al infierno?

¿No es un placer ver al tirano romper su azote con furor y más consciente y más humano irse á las filas del amor?

¿No es un placer ver á la aurora dando en fez el universo mientras oculto la depiora algún espíritu perverso?

Pues bien, en medio mis dolores viendo que el hombre alza la frente doy nuevas aguas á las flores, pongo mi labio en la corriente...

Esa corriente fraternal que hará la humana redención... ¡Para el amor y el ideal tengo muy grande el corazón!

MANUEL DELGADO FERNÁNDEZ; Casas del Monte, 1916.

## Sanatorina de Mateos

Contra dolores, jaquecas, reuma, mareos, y estados febriles y nerviosos. Ventas al por mayor en esta provincia: Joaquín St. Castel y Manuel García

# Andanzas de la vida

El viajero ha visto...

El alma—señorío espiritual—agita nuestra sensibilidad cuando, el codo sobre la ventanilla del «express», damos la despedida a nuestros lares y vemos una áurea silueta que tremola la brevedad de un pañuelo, albur que cayó sobre unos ojos limpiando la mimosidad de unas lágrimas, acuciadoras de la promesa de un diario epistolar.

El alma, dijimos, siente algo inquietante. Teme que la duda se convierta en realidad. ¿Es cierto que en esta España paridora de un mundo convergen todos los arcaísmos, toda la absurda tradición de lo viejo y lo inútil? ¿Es una misera patria de logreros, medianías, de sotanas revoltosas cuyas hopalandas semejan el sudario fúnebre enrollado a nuestro esplendor? ¿Es una muñeca gentil que borda sus galas nupciales, ó una viejecita que ronda a las tablas del ataud?

Empezamos a recorrer España. Suena un pitido. Otro. Otro. Tableteo nervioso, ruido de engranes, luces voltejantes, una multitud que gira alocada sobre el andén; banderines verdes, silbido final, y paz georgica. Campos, tapices, esmeraldas, anchas llanuras, rutilar del sol...

Lector: No encuentro más sinfonía para las páginas de este libro—libro es, aunque no se publique nunca—que trazar el elogio de nuestra tierra nativa. Soy extremeño, un extremeño que casi ha sentido su claudicación artística, la degradación de su rebeldía frente al panorama de la intelectualidad extremeña. Generación parásita que ha debido hermanar el humorismo del estómago vacío con la dignidad regional, que es nuestra sátira. No soy argonauta ni vidente. Los ungidos son apóstoles. Cabalga en los aladaños de la insignificancia literaria, y sueño con un gladiador que dispare un día la pompa argentada de un cohete que al detonar, litografie en bengalas de triunfo las letras de nuestra región: ¡Luz, luz! No estas sombras, este bajamar grotesco de nuestra tierra que es un alarido de impotencia. Las farsas acaban; pero mientras duran, el tablado de la acción es el proscenio que trunca toda la hidalguía de los representantes. Prefiero un gesto de Voltaire a las cascadas acomodaticias de los gobernantes y de los políticos. La vergüenza es una patente de grandeza en nuestra patria. ¿Cuántos la poseen? No voy contra las personas sino contra lo que son. En Extremadura los altos mandarines son y se creen inviolables. ¿Por qué?

Sin bordón y sin rocín, a través de una lente espiritual, nos lanzamos en busca de emociones y cata de aventuras. Cruzamos la Extremadura Alta por tierras de labrantío, serranías bravas y riscos audaces; seguimos las rutas de los conquistadores que se abrazaron al Atlántico para medrar; vamos por las huellas que dejarán las águilas de Carlos V, y por gargantas, cañaverales y atajos, arrullados por sonidos de esquilas y melopeas de canturria del gañán, sentimos la bárbara pesantez del nativo terruño.

«Ni patria ni amor», López de Haro. Extremadura es la patria de los que comen mal; yace entre carapazón de odios, de miseria y de inercia. Los trabajadores son esclavos, porque el látigo del negrero—moralmente—ondea en las manos de los colonos. Nuestros colonos son la negación de todo principio redentor. Costa, excelsa embudo, místico triunfal de la raza que hiciste baluarte de tu voz, que desgarraste tus entrañas de Argos, que obscuriciste la luz con las llamas de tus carcajadas hilarantes. Apostol y Dios, Esquilillo y Demóstenes. No hubo laurel para tus sienes ni trono para tu grandeza. Tu figura venerable nos indicó el sendero, la pauta donde debimos componer el himno sonoro, el canto coral de los libertos. ¡Costa!... ¡Costa!... ¡Silencio!...

Extremadura es la patria de los usureros, de los políticos, de los mercaderes. La patria endémica de los caciques, de los títulos arruinados que pasean sus testas marciales sin recordar que sus pergaminos están en la antecámara de la mendicidad. Los terratenientes son pretores, los caciques consules, y la masa anónima de los campos, los talleres y las fábricas, una multitud mansa, romanos de la Vía Apia que besan los mantos

reparten retazos de jornal a cambio de sumisión y aplausos. Para medrar, nos rebajamos. No tenemos la hidalga rebeldía de dar cara al peligro venteando el triunfo, sino que caemos en la ridícula apostasía de venerar ídolos de cartón en espera del vellocino de oro.

Extremadura es la patria de los banqueros, de los acaparadores. No hay la audacia de los grandes negocios. No lucha el capital contra el capital, sino el capital contra el trabajo. Nuestra Universidad es la usura, y en ella aprendemos el tintineo repulsivo del tanto por ciento.

En mi peregrinación por los lares patrios me he detenido a observar, he ido anotando en un brevario las citas y ejemplos que sirvan para documentarme y sincerar la impetuosidad de mi prosa, que mal se aviene con los términos medios, y que he de esmaltar en sucesivas crónicas. Falto de méritos, llevo en mi alma un sedimento artístico engolado a la arrogancia de mis arreos que quisiera prenderlos en las frentes de una juventud soñadora, a manera de mosqueteros pomposos de un ideal. Ideal amplio que destierre medianías, que emerja en sinfonía triunfal junto sus voces, conquiste sus derechos y haga su primera salida en santa cruzada de nuestro regionalismo redentor. Los humildes, como los potentados, necesitan amparo. Por loco le tomamos ó loco fué Don Quijote y tras de sus malaventuras y caídas se hizo inmortal, porque ¡oh gran paradoja!—la locura encauzó la razón. Tartarín y Quijote, dentro de su sublimidad son grotescos, ridículos. Son la representación moral de una raza necesitada de reactivos en su decadencia.

Fuimos conquistadores. Hoy somos conquistados. Nuestra población rural es de un aspecto desolador. «Pan y escuela», dijo el trémolo maravilloso—luz y armonía—del solitario de Graus, y nosotros anteponeamos la divisa de hambre ó incultura, patente de miseria y empobrecimiento moral.

Hemos trazado nuestra primera crónica bajo la caricia gualda del arco esolar. Sol que encorva los músculos de los segadores, hace llamear el oro de los trigales, germina la tierra y alumbró la ruta de los rebaños y vacadas que bajan a los valles entre bordonear de esquilas y nubes de polvo.

Por hoy, basta. Un alarido de impotencia nos ha agotado. Extremadura duerme...

RAMON QUILES.

## Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR

Agente de Negocios

## Boda aristocrática

En la Iglesia de San Sebastián, de Madrid, contrajo matrimonio el día 2 del corriente, nuestro querido amigo el Inspector Jefe de la Comisaría de Seguros, Jefe Inspector de Administración civil, D. Emilio Serrano Carmona, con la bellísima señorita Teresa Menéndez Rocamora.

Fuieron padrinos la distinguida esposa del Comisario General de Seguros D. Luis de Armiñán y el padre de la novia, el acaudalado propietario D. Nicolás Menéndez Escalona, y testigos el Sr. Armiñán, el Gobernador civil de Cáceres, hermano del novio, y el Ingeniero Geógrafo y Comandante de Ingenieros D. Ubaldo de Azpiarnu.

El padrino agasajó a los invitados con un espléndido almuerzo en el Hotel Ritz, pasando los comensales de ciento cincuenta.

Los novios, que han recibido innumerables y valiosos regalos, salieron al día siguiente para Sevilla, donde pasarán unos días al lado de los padres del Sr. Serrano y después regresarán a la Corte, haciendo escala en Cáceres.

Deseamos a los señores de Serrano Carmona un matrimonio venturoso y una luna de miel inacabable.

## Parte alemán de la guerra

Frente occidental. En la región del Soma, aumentó durante varias horas del día la actividad de la artillería, continuando el cañoneo en algunos sectores durante la noche con más violencia que de costumbre.

Frente oriental. Excepto violentos duelos de artillería en el frente del Narajowka y al sur del Dniester, no se desarrollaron acontecimientos de importancia.

Fuerzas del general arhidtze José. Ayer, el quinto día de la ofensiva rumanana en los Cárpatos, los ataques enemigos se dirigieron principalmente contra las líneas alemanas en la región de los Cárpatos selváticos. En el frente del Gntin-Tonnatik y en el Smotroc, se luchó con especial violencia. Al oeste del Babatúdova y en la región de la altura de Oretala, los rusos renovaron incesantemente sus ataques sin lograr éxito alguno. Nuestro fuego causó grandes estragos en las masas enemigas.

En el Babatúdova, las tropas alemanas, al perseguir al adversario en retirada, hicieron prisioneros a 4 oficiales y 300 soldados.

También al este de Kirlibaba, en ambos lados del Trotonul y del valle del Oitoc, fracasaron fuertes ataques enemigos. En esta región hicimos varios centenares de prisioneros.

Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen. Continúa la batalla en el frente del Argesu, las operaciones habiendo tomado hasta ahora el curso esperado por el alto mando.

Las tropas austro-húngaro-alemanas avanzado desde Campuung y Pitesci, han nuevamente ganado terreno.

En el valle del Argesu, durante la noche pasada dos batallones del regimiento de infantería núm. 11 (de la Prusia occidental) apoyados por la artillería de campaña del regimiento número 54 al mando del comandante Richter, que estaba herido, avanzaron hasta Gai-sai y se apoderaron de seis morteros enemigos.

El Argesu ha sido franqueado más al sur de dicho punto.

Un contingente rumano, que al sudoste de Bucarest había avanzado por el Arg-su y el Neijov, fué atacado por los flancos y rechazado hacia el nordeste, detrás del Neijov, sufriendo pérdidas muy graves.

En el extremo del ala derecha del frente del Danubio reorganizamos el día 1.º de Diciembre algunos ataques rusos, causando al adversario muchas pérdidas. En este sector no ha cambiado la situación durante el día 2.

Durante las luchas de ayer, hicimos 2.860 prisioneros y nos apoderamos de 15 cañones, de varios camiones automóviles y de otros vehículos.

En el ala oeste del frente de la Dobrucha regimientos búlgaros rechazaron en parte por contraataques, varios fuertes ataques más allá de las líneas enemigas.

Más al este, contingentes turcos y búlgaros avanzaron contra las posiciones rusas y haciendo prisioneros a soldados rusos pertenecientes a tres divisiones diferentes, comprobaron la distribución de las fuerzas enemigas, apoderándose además de dos camiones blindados, tripulados por ingleses.

Frente de Macedonia.—Después de un intenso fuego de artillería, el adversario realizó un ataque contra la altura 1.248, al noroeste de Monastir, ocupada por los búlgaros. La tentativa fracasó sufriendo el enemigo sangrientas pérdidas. Tanto esta altura, como otra situada cerca de Granisoc (llamado el monte de las ruinas), que fué atacado a la misma hora, quedaron por completo en poder de nuestras tropas defensoras.

## Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales  
General Margallo, 37, 2.º—Cáceres.

## DOLOR Y LAGRIMAS

Para Edmundo Costillo  
Martín, periodista admirable, amigo cariñoso y bueno.

Serían las dos de la madrugada de un día frío y helado de Diciembre.

Nada turbaba la quietud y el silencio augusto del jardín.

Todo parecía dormir un letargo profundo. Los árboles desnudos de hojas, parecían fantasmas de la noche.

El eco de la cascada se escuchaba débilmente, como una queja de cansancio. La noche estaba envuelta por un velo obscuro, que producía miedo. Escondido tras el tronco de un corpulento árbol, había un hombre pobre y

los anchos ventanales iluminados del palacio.

Dentro de él había gran movimiento; tal vez fuera un festín, imaginóse el oculto observador. A la puerta de la verja pasaron algunos coches, de los que desoendían damas y caballeros empingorotados, las primeras envueltas en ricas pieles, los segundos en elegantes abrigos, y subían silenciosos la ancha escalinata que conducía a las mansiones señoriales. El pobre harapiiento se acordaba de su Rosa, enferma, moribunda, y sentía en su pecho una amargura horrible, pensando que no tenía para comprar la medicina salvadora.

Y al mismo tiempo que acudían a su cerebro ideas de venganza, imaginábase que en el interior del pascio señorial se celebraría un festín aristocrático. Los dueños de la lujosa mansión le habían despedido hacía una semana, y desde entonces la miseria empezó a romper la felicidad austera y dulce que envolvía a su hogar. Sus hijos tenían hambre y carecían de pan con que acallarla, su hija Rosa era ya un cadáver y extenuada por la fatiga y por el sufrimiento; aguardaba que la muerte se apoderara de su cuerpo cincalarlo.

Nuestro hombre buscó en el bolsillo de su chaqueta el arma que había de saciar su despecho, y la esgrimió con su diestra.

Avanzó decidido hacia la verja, lanzó en derredor una mirada siniestra, y saltó al jardín. Escondiéndose por entre las paredes del palacio, llegó a un banco de madera, se subió en él, miró al interior de la estancia por un ancho ventanal, y un cuadro desgarrador se ofreció a su vista.

El pequeño niño, estaba en su cama pálido, enfermito, moribundo también. Suspiró el angelito y llamó con voz débil a su hijo oriado, con el que días antes jugaba bullicioso en el jardín. Los padres del pequeño se inclinaron hacia el lecho, y prorrumpieron en amargos sollozos; la lujosa concurrencia también lloraba. El pobre niño había muerto.

El hombre que desde el banco observaba esta escena tristísima, sintió una amargura infinita, su odio se fué extinguendo de una manera rápida, y sus ideas de venganza desaparecieron por completo. Y triste y lloroso se encamilló hacia su hogar, a la vez que sus labios entonaban una oración.

A la mañana siguiente, se halló en uno de los bancos del jardín un relicioante puñal, y un papel en el que se leían estas palabras:

¡Vuestro hijo ha salvado vuestras vidas!

FRANCISCO PEDRERA CORTÉS.  
Malpartida de Cáceres 1916.

## ADOLFO DIAZ

ORTOPEDIA, HULES, GOMAS  
Y ARTICULOS DE LIMPIEZA  
Especialidad en tuberías de goma  
Calle de Hortaleza, 46 y 48 Madrid.

## De Prisiones

Por el Ministerio de la Guerra, se ha publicado la convocatoria de concurso para proveer 120 plazas de vigilantes de segunda clase del Cuerpo de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, admitiéndose antes del día 25 próximo, solicitudes de suboficiales, brigadas y sargentos en activo ó licenciados, que cumplan seis ó más años de servicios, de ellos cuatro de empleo de sargento y no exceda de 35 años de edad los primeros ni de 40 los segundos al obtener el primer destino.

A los aspirantes se avisa que deben ser aprobados en examen que se celebrará en la Corte, de las materias siguientes: Gramática castellana, Aritmética, Geografía y nociones de Historia de España y Universal, elementos de Legislación penitenciaria y nociones de Contabilidad, y que han de acompañar a la solicitud el certificado de carencia de antecedentes penales expedido por la Dirección General de Prisiones.

Los programas de ingreso se publicaron en la «Gaceta de Madrid» del 8 Julio de 1915.

## Exportaciones prohibidas

La «Gaceta» ha publicado Reales órdenes prohibiendo la exportación de los siguientes artículos:

Cebada, avena, habas secas, salvado, algarroba ó garrofas, alfalfa y heno; aves de corral, (aza de todas clases, carnes ahumadas y crudas, jamones y carnes saladas, tocino y manteca de cerdo, arroz, trigo), harinas de todas clases, garbanzos, judías secas, lentejas, las demás legumbres secas, patatas, azúcar común, embutidos, huevos, ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda.

Las prohibiciones anteriores no afectan a los géneros que se destinen al abastecimiento de las posesiones españolas del Norte de Africa, Canarias, Río de Oro, Fernando Póo y zona de influencia española en Marruecos, previa garantía de la llegada y descarga a los puertos de destino.

## Café VIENA

16, ALFONSO XIII, 16.

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

## Libros y publicaciones

HIGIENE Y BELLEZA. Las indagaciones precisas que a la luz de los métodos fisiológicos se han realizado con respecto a las funciones de la piel, han transformado el concepto clásico de uso de los cosméticos. HIGIENE Y BELLEZA, orienta a la dama por el camino de la higiene y la edoca a conservar su belleza de una modo racional, y sin peligro para la estética y la salud. Por eso toda chic, toda elegante, se suscribe a esta Revista, que ha llenado una necesidad en nuestra Patria.

El último número trae trabajos interesantes, entre los que sobresalen «Charles de la belleza», «No debe haber mujeres gruesas», «La edad perfecta de la mujer», «La renovación del cuerpo», etc.

Dirija la correspondencia al doctor Lahifor, A partido de Correos, 668.—Madrid.

## Indispensable al abogado y útil para los demás

POR BRAVO Y LECEA — ANUARIO PARA 1917 — Edición encuadernada, el ejemplar, 5'60 pesetas; ídem de lujo, id., 7 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Gudalajara.

## GACETILLAS

Exposiciones al público

Según el anuncio del «Boletín Oficial», se hallan expuestas al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Robledo de Trujillo, el presupuesto ordinario para 1917 y la matrícula de industrial, hasta el 15 del corriente; las listas cobratorias de urbana, hasta el 8; el repartimiento de territorial, hasta el 10, y el padrón de cédulas, hasta el 8.

Viajeros

De Plasencia, las bellas señoritas María y Doña Perregal, acompañadas de nuestro particular amigo D. Manuel Garre, capitán de la compañía de la Guardia civil de Plasencia.

De Madrid, nuestro querido amigo al gobernador civil de esta provincia D. Juan José Serrano Carmona y el regidor de la propiedad interino de Oña, D. Luis B'azquez.

De Alcañiz del Cano, D. Miguel Muñoz Mayorago, D. Rafael Durán y D. Gonzalo González Borregasro.

Para Madrid, D. Andrés Sánchez de la Rosa.

Con motivo de la enfermedad de su hermana la esposa de nuestro querido amigo D. Leopoldo Lillo, ha sido para Llerena D.ª Catalina Muñoz de Durán.

Necrologías

Ha subido al cielo la niña María Antonia B. higa Crespo, hija de nuestro querido amigo D. Simón, por cuya desgracia le enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en esta capital, el teniente retirado D. Tomás Robado, padre político de nuestro particular amigo D. Adolfo López, a quien como a su hijo el reputado médico titular de Casas de Don Antonio, enviamos nuestro

La Cámara de Comercio ha dirigido una razonada exposición al Ministro del ramo, protestando de la adjudicación hecha para construir la Casa de Correos, en la calle de Grajas, fundándose en ser una calle estrecha, de gran pendiente y descentrada, no publicándola íntegra por su mucha extensión, pero agradeciendo al presidente don Víctor García, su atento B. L. M. remitiéndonos el texto de la misma.

**La subasta del alumbrado**

Ha sido anunciada para el 5 de Enero de 1917 á las once, la subasta del servicio del alumbrado público de Cáceres, por medio de la electricidad, durante quince años, bajo el tipo de 25.000 pesetas anuales y fianza de 1.250 pesetas.

La subasta se celebrará en el Ayuntamiento de Cáceres y simultáneamente en Madrid, en la Dirección general de Administración local (Ministerio de la Gobernación), hallándose de manifiesto las condiciones en la Secretaría municipal de Cáceres y en dicha Dirección.

En los expresados centros se admitirán proposiciones hasta el día 4 de Enero, de diez á trece.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, extendidas en papel de la clase 11.ª y con estricta sujeción al modelo que se cita.

**Dice el «Diario»**

Como ya saben nuestros lectores, regresó de Madrid el Gobernador civil de esta provincia, Sr. Serrano Carmona.

En la corte celebró una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, señor Ochoa de Romanones y con el Ministro de Fomento, Sr. Gasset, con quien le fue estrecha amistad.

Tanto el Ministro de Fomento como el Presidente del Consejo, le mostraron su interés por los asuntos de la provincia de Cáceres y le ofrecieron conceder mejoras para la capital y la provincia en el caso de que se presentara con graves caracteres la crisis obrera que se teme.

El Sr. Serrano Carmona está dispuesto á recoger y enviar al Gobierno las aspiraciones de la provincia.

**Invitación**

Agradecemos al Presidente del Centro Agrícola Mercantil, el atento llamamiento que nos ha enviado, invitándonos al baile de sociedad que celebrará este Centro el próximo día 8, de diez de la noche á tres de la madrugada.

**Clave de la legislación española**

Es una publicación de gran utilidad práctica, pues por un precio inverosímil, seis pesetas al año, sirve en los primeros días de cada mes, un índice por departamentos ministeriales de todas las disposiciones oficiales, con indicación concreta de la materia de que trata, recogiendo en cada mes todo lo contenido en los boletines anteriores y un índice alfabético. Cuantos van la obra la pedirán. Administración, Puertaferrisa 21, Barcelona.

**Jorge Capdevielle**  
CACERES



Relojes de pared, variados de modelos. Relojes para caballero, en acreditadas marcas. Idem para señoras, en plata y oro, con correa ó con pulsera.  
Relojes con esfera luminosa RADIUM.  
Más barato que nadie.  
Precios desde 5 pesetas en adelante.  
Alfonso XIII, núm. 32

**Rótulos** de esmalte. Importantes para casa de Valencia. Elmero y Economía. Pedidos á S. Rodríguez, Canalejas 84, Cáceres.

**AVISO**

**Hogamos con el mayor encarecimiento á aquellos señores á quienes hemos remitido recibos para el cobro y no han liquidado con esta Administración, tengan la bondad de hacerlo á la brevedad posible, para no entorpecer la gestión administrativa de nuestro periódico.**

**Abonos orgánicos «Humus», DE LA Sociedad Humifera española**

Premiados con medalla de plata en la Exposición Agrícola de Bilbao.

Principios fertilizantes: Nitrógeno, 1'05. Acido fosfórico, 0'50. Potasa, 0'75. Humedad, 25 por 100 y materia orgánica de 15 y medio á 20 por 100.

Precios: Por vagón completo (200 sacos de 50 kilos) 8 pesetas uno y por tonelada completa (20 sacos) á 9 pesetas cada un saco, todo pu-sto en cualquiera Estación del ferrocarril.

Pedidos: Al representante general para Extremadura, Levante, Mancha y Andalucía

**CLEMENTE SANCHEZ**  
CABEZUELA (CACERES)

Pagos: Cuando los pedidos sean vagón completo á seis meses fechas y cuando por toneladas á 90 días, siendo inútil dirigirse sin buenas referencias.

Nota importante. Los portes de ferrocarril desde la Estación de origen hasta la de destino serán de cuenta del comprador si bien le serán deducidos del importe de factura para lo cual tan pronto sea retirada la mercancía han de remitirse la carta de porte para hacer la baja correspondiente; del líquido que quede han de aceptar letra venimiento y los plazos indicados.

**Taller y mármoles de todas clases**

DE **MANUEL NIETO MARTÍN**  
San Pedro, núm. 7.—Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelievos, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

**CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO**

Fundado en el año 1907

**ACADEMIA PENSIÓN**

para alumnos oficiales y no oficiales de 2.ª Enseñanza y preparación para ingreso en la misma y Magisterio

Establecido en el Palacio de la Generala

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General Técnico, y Escuela Normal de Maestros como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, á cargo de Profesores titulados.

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 70 matriculas de honor, 133 sobresalientes, 300 notables y más de 600 aprobados.

Clase especial de Lectura Escrita, Gramática, Aritmética y Geografía ó Historia, para niños de 10 á 14 años, á cargo del competente Maestro superior D. Lorenzo Alonso Montero.

El número de alumnos que se admitirán en esta sección será de 15 como máximo.

Detalles y reglamentos al

DIRECTOR  
**DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ**  
CACERES

Flasuela de los Caldereros, núm. 3. (Palacio de la Generala)

**SELLOS** de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de caucho. Canalejas, 84.—Cáceres.

**Platería de Grmán Benito**

Orfebrería de arte.—Bijutería de oro y plata.—Cubiertos de plata y plateados.—Taller especial para toda clase de composuras, dorar y platear.

Zamora, núm. 11.—SALAMANCA

**JORGE DOMÍNGUEZ**

General Expendeda, 9  
Colonias y Curtidos,

al por menor y mayor

Fuqnería. Cordelería, Piedras para M-linas, de la Dordaña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería

EXPENDEDURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía de Seguros renunidos  
DOMICILIO EN MADRID

ALCALÁ, 48. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pes.

Completamente desembolsado

Firmas y reservas . . . . . Pts. 67 Millones

Dividendos pagados desde su fundación . . . . . Pts. 195 Millones.

Dividendos pagados por incendios durante el año de 1915 . . . . . Pts. 2.833.503

52 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura.

**D. Claudio González Alvarez**

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

**Agencias** en todas las poblaciones de importancia

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CACERES: 1915

Imprenta y Librería Católica de Santos Florianos  
Portal Llano, 39.

**De interés general**

LA IMPRENTA Y LIBRERÍA CATOLICA de Don Santos Florianos, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares cuantos artículos y objetos, necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarguen.

su género, figurar al pie de cualquiera otra firmada por el más renombrada cuentista, aun cuando otras colecciones de más fuste ha de dar al público el literato que nos ocupa, tales como la de «Cuentos extremeños» que tiene en preparación y que es á nuestro juicio una de las especialidades que Federico Reaño cultiva más ventajosamente.

(«El Bloque». Cáceres).

**Los Consuegros**

Así se titula la nueva obrita que ha producido el genio trabajador y fecundo de Federico Reaño.

Su aptitud y su invencible voluntad, seguramente han de llevarle á la meta de sus aspiraciones; porque eso sí, la mejor cualidad de las mu has que adornan á Reaño, es la constancia, de que tanto se suele carecer. Aún estábamos saboreando las primicias de su última obra, esos exquisitos cuentos que llevan por título «Erase que se era...» cuando al muy poco tiempo publica esta otra que no es de menos valer que sus precedentes hermanas. Los Consuegros es un ensayo de comedia, primeramente es-

**ANUNCIOS RECOMENDADOS**

**LA PUREZA**

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES  
MOVIDA POR ELECTRICIDAD  
**SALUTARIO GONZÁLEZ**  
PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

**Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTÍNEZ.**

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Canovas, Calle Nueva, núm. 3.

**Confitería de la viuda de Alvarez.**

Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

**Corredor de COMERCIO.**

Estadio Rodas Herro.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.

Parras, 56 y 58.—Cáceres.

**Corcho y tapones.**

Gran Fábrica de ALBERTO PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarota.

**Despacho de los mejores vinos del país y Valdepeñas.**

Cervezas, Licores y Fiambrés.—LUIS CASTAÑO.—Cortes, 7. Cáceres.

**Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.ª**

Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano número 9.—Cáceres.

**Sombreros y gorras de todas clases.**

Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

**Sellos de Caucho.**

Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez.—Canalejas, núm. 84.—Cáceres.

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

**OBRA DE UTILIDAD GENERAL**

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

«ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS»

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: «ANUARIOS» - Barcelona

**Amor burlón**

Federico Reaño es un escritor extremeño no muy conocido aún del público de Madrid, pero muy digno, sin embargo, no ya de ser conocido, sino también estimado y celebrado.

Lean los que le duden el número corriente de «Los Contemporáneos»; lean, decimos, la novela Amor burlón que con destino al concurso del popular semanario ha escrito Reaño y c nfiesen después que no elogiamos porque sí, ni á humo de pajas.

En Amor burlón... pero no; es preferible que nos callem's; es preferible que sea el público solito quien comience la lectura sin la ayuda, innecesaria en este caso, de los juicios ajenos, se empape en la novela, la saboree, la aplauda.

¿Cabe mayor elogio de una obra de arte?

(«Heraldo de Madrid».)

\*\*\*

**Cuentos al minuto**

La población de Cáceres es un vivero de buenos escritores. Entre los afortunados á literatear que de allí conocemos, salíó pri-

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-  
— dea. Meret (Cáceres) —

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Ex-  
posición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa  
de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.  
Nitrato de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de cobre.  
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.  
Glicerina.  
Acido sulfúrico anhídrico.  
Acido sulfúrico ordinario.  
Acido nítrico.  
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los me-  
jores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la al-  
ta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

**José Acha Hermano y Compañía**

Portal Llano, 9.—CÁCERES

No bebas más,  
este vicio no es más que  
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por  
las bebidas embriagadoras.

Los esquivos de la bebida pueden ser  
librados de éste vicio, aun  
contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Petró  
Coza, ha sido inventada, es fácil de  
tomar, apropiada para ambos sexos y  
todas edades y puede ser suministrada  
con alimentos sólidos ó bebidas, sin  
conocimiento del inebriado.

MUESTRA. Todas aquellas personas  
que tengan un embriaga-  
dor en la familia ó entre  
sus relaciones, no deben  
dudar en pedir la muestra gratuita de  
Petró Coza. Escríbase a: COZA POWDER  
CO., 78 Wardour Street, Londres, Engla-  
terra. El Petró Coza puede ser también  
obtenido en todas las farmacias y si Vd.  
se presenta á uno de los depósitos al pie  
indicados puede obtener una muestra  
gratuita. Si no puede Vd. presentarse,  
por favor escribir para adquirir la mues-  
tra gratuita, dirijase directamente á:  
Depositos: CACERES Farmacia de don  
Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 81

**“EL MATERIAL AGRICOLA”**

BILBAO Logroño VALDEPEÑAS  
Zabalbide, 11 y 13 Salmerón, 9 Buensuceso, 11

**Sección 1.ª**

**Maquinaria agrícola.**— Arados Brabant, Aventadoras, Culti-  
vadoras, Segadoras, Sembradoras, Tri-  
pales, Pica-s, Azadas, Rastrillos, etc., etc.

**Sección 2.ª**

**Semillas de plantas de huerta y jardín, de todas clases.**

**Sección 3.ª**

**Material avícola y apícola.**— Incubadoras, Hidro-madres  
ponedores, etc., etc.—Colmenas, Cera artificial, Ahumadores, Guantes, Ca-  
retas, Cuchillos, Extractores de miel, etc., etc.

**Sección 4.ª**

**INSECTICIDAS y APARATUS para su APLICACIÓN**  
URANIA, poderoso insecticida, sin rival para huertas, jardines, viñas  
y árboles frutales.—FLOREAVIT, res. sustituyente sin rival; á los pocos  
días de usarlo notase un notable efecto. Aparatos de bomba  
y presión.—MERCUDES. PALATA. Sulfatacoras de simple y doble  
efecto, etc., etc.

**Sección 5.ª**

**Material de Lecherías.**—Jarras, Ordeñadoras, Coladores  
jarras para conducción á domicilio, Datas, Filtros, Cepillos, Forta-botellas,  
Embudos, Jarras para despachos, Aruculos para mostrador, etc. Material de  
Queería y Mantenería.

**Sección 6.ª**

**Abonos Minerales Marca propia España**

**Sección 7.ª**

**Pienso y otros.**— Condimento TROBELY para el ganado  
A las vacas les aumenta la cantidad y mejora  
la calidad de la leche, así como á las cabras y ovejas. A los caballos y demás  
animales de tiro, les engorda notablemente, les fortalece y les da el brillo al  
pelo. Alimentos BILLON para aves de corral y de jaula. Galleta y comi-  
da granulada para perros. Esta galleta es muy útil á los cazadores por su fá-  
cil transporte, así como la segunda para los perros de cortejo y de ganado.

Pínanse Catálogos de esta Sección, que se envían gratis

**SANATORIO-  
ESCUELA**

para educación de niños y niñas  
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, insta-  
lada en el sitio más alto más sano de Madrid, en  
el campo, en excelentes condiciones de higiene y  
de organización, con personal educador verdaderamente  
especializado, con reconocimiento médico  
diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc

**SUERO DE QUIÑONES**  
Prosperidad, 14, hotel. Madrid

**CONSULTORIO**  
médico-pedagógico gratuito  
sobre niños y niñas  
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 á 1

**“LA MUDANZA”,  
AGENCIA  
DE  
CUARTOS DESALQUILADOS**

Se proporcionan pisos exteriores ó in-  
teriores de todos precios

PEREZ BALDÓS, 9, principal centro.—MADRID

**Francisco Cruz Quiros**

Comisiones y representaciones  
ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL  
DE LA ACREDITADA CERVEZA

**MAHOU**

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA  
en las provincias de Cáceres y Badajoz  
de las renombradas

**AGUAS DE VALDELAZURA**  
San Antón, 22.—CÁCERES

mero González Magro, novelista hábil y ga-  
lano, y después Juan Luis Cordero, perio-  
dista y poeta que sabe «ver», y ahora Fe-  
derico Reaño, cuentista muy afortunado.

Sus *Cuentos al minuto*, visiones rápidas,  
presentadas de un modo sencillo que cautiva  
al lector, le valdrán de seguro un triunfo  
con que logrará un poco de la popularidad  
ambicionada... Juan Luis Cordero dice en el  
prólogo, hablando de estos cuentos: «Son  
pinturas, sobrias de color, precisas y tan-  
gibles. Por ellas pasa la vida, la vida honda.  
Hay en estas páginas breves, amables es-  
cepticismos y amables ironías, las ironías y  
los excepcionismos de las almas pensadoras  
que se elevaron á lo alto en alas del divino  
ideal y descendieron á lo más ímimo del  
vivir, por analizar la grandezca de lo pe-  
queño...»

Eso, y algo más. Es un libro que se debe  
leer...

(«El libro popular», Madrid).

Erased que se era...

ser breve como una hora de paz. En la mo-  
notonía de nuestro vivir provinciano surge  
cual una tibia ráfaga de sol, ameno y cor-  
dial... Por sus páginas pasa á veces la me-  
lancolía como un sollozo que el espíritu del  
autor convierte en sonrisa. Federico Reaño  
es un observador sutil y un sutil ironista, y  
por eso sonríe siempre, aun ante la injus-  
ticia y el dolor. El, como Benavente, sabe  
que es la ironía una tristeza que no quiere  
llorar y sonríe... porque compadece y per-  
dona.

Quince son los cuentos que Federico Rea-  
ño ha reunido en este nuevo volumen que  
hoy lanza á la publicidad y en todos cam-  
pea su estilo galano y fácil, su imaginación  
exuberante, pronta, rica en giros inesper-  
rados, pero humanos siempre.

Todos nuestros lectores conocen de sobra  
á este escritor porque sus producciones ge-  
niales han avalorado estas columnas repe-  
tidas veces y porque Federico Reaño es un  
consagrado, ventajosamente conocido. Su  
magnífica novela *Amor burlón* publicada en  
«Los Contemporáneos» abrió las puertas  
de la fama y antes y después ha sabido pro-  
ducir su pluma bellas páginas arrancadas de  
la realidad misma.

DISPONIBLE

**EL BLOQUE  
PERIODICO LIBERAL**

ANUNCIOS PRECIOS MUY  
ECONOMICOS

INTERESA  
A USTED

**Amigo Débil**  
PARA CURAR PRONTO,  
TOMAR  
**Elíxir CALLOL**  
que dá fuerza,  
vigor y juventud  
y los Médicos le llaman el  
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recono-  
cida por la Real Academia  
de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADA-  
BLE y EFECTO  
RÁPIDO

Asociado 625  
BARCELONA  
Sirvase enviar